# 扎根一线解民忧 甘当百姓"解铃人

记全省信访工作先进个人、石城县小松镇党委书记兰云峰

用心用情做好"送上门的群众工作"

管格局。

近日,全省信访工作先进表彰名单公 布,石城县小松镇党委书记兰云峰名列其 中。在矛盾交织的基层一线,他是冲锋在 前的"主心骨";在群众的诉求前,他是倾心 倾听的"贴心人"。

自2021年6月担任现职以来,兰云峰 始终将信访工作视为践行初心使命的"主 考场",以"为民解难、为党分忧"的赤诚情 怀,用脚步丈量民情,用真情融化坚冰,成 了群众信赖的"解铃人"。

### 一线破题:脚步向下寻解法

"只在办公室,听不到真民情;只在会 议室,解不了实矛盾。"这是兰云峰常挂在 嘴边的话。他大力推行"一线工作法",把 办公桌"搬"到田间地头、群众家中,将矛盾 "前沿"作为履职"主场"。

> 10月25日晚,"赣 超"决赛首回合即将在樟 树市体育中心打响,此役 赣州队将在客场挑战宜 春队。为了这场万众瞩 目的较量,赣州队早已展 开集训,而阵中主力后 卫、海南师范大学学生肖 闽鸣,也开启了"空中飞 人"模式——自9月开学 以来,他频繁往返于赣州 与海口、学校与赛场之 间,脚步未曾停歇。

就在"赣超"决赛战 火点燃的同一晚,2025年 海南省城市足球联赛 ("琼超")也将拉开战 幕。本届"琼超"汇聚了 海南省18支市县代表 队,肖闽鸣成功入选儋州 队球员大名单。

肖闽鸣透露,去年他 就曾身披儋州队战袍出 战海南省男子足球超级 联赛,最终夺得第六名。 随着"琼超"开赛在即,儋 州队主帅也希望他能尽 早归队备战。然而,此刻 的赣州队正全力冲击"赣 超"冠军,作为球队重要 轮换队员,肖闽鸣坚定地 表示:将先在赣州队打完 两回合"赣超"决赛,待赛 事落幕,再转身穿上儋州 队服,奔赴"琼超"赛场。

离开学校从海口飞赴赣州之前 肖闽鸣向儋州队主教练请假。儋州队 主教练表示理解,并祝福肖闽鸣在"赣 超"决赛场上有好的发挥,期待赣州队

绿茵场没有边界,梦想从不设 限。从赣江之畔到琼州海峡,肖闽鸣 用脚步丈量热爱的半径,用执着书写 双线作战的青春篇章。当哨声响起, 他带着赣南红土的坚韧,也映着海南 暖阳的热烈——山海之间,一个追梦 的身影,正跨越千里,奔赴在赣琼的绿



为凝聚合力,他牵头健全镇信访工作 联席会议制度,每月召集综治、司法、公安 等部门,专题研判"疑难杂症",形成齐抓共

县应急备用水源工程建设曾面临严峻 挑战。水源地群众因担忧用水安全,情绪 激动,多次阻工,工程一度陷入僵局。面对 这块"硬骨头",兰云峰带领工作组连续数 天"钉"在项目一线。他白天深入农户,夜 晚梳理思路,密集召开干群恳谈会,面对面 交流。为争取关键在外人员的理解,他远 赴南昌、赣州等地开展"家访式"沟通。推 心置腹,将心比心,他用真诚和耐心,一点 点融化了群众心中的"坚冰",最终赢得广 泛支持,工程得以顺利推进。

在他的带领下,小松镇成功化解了11 件重点难点信访案件。

### 真情化冰:用心用情解心结

"信访工作,根子上是群众工作,核心是 用心用情。"这是兰云峰坚守的信条。他视 来访群众为亲人,总是笑脸相迎,一杯热茶、 一句问候,让来访者感受到尊重与温暖。

丹溪村村民李某因邻里纠纷,十余年辗 转奔波,不断越级上访。兰云峰主动包案,摒 弃"就案办案"思维,频繁与李某促膝长谈。 他不仅聚焦纠纷本身,更关心其家庭实际困 难。得知李某家中存在具体困境,他立即协 调落实帮扶措施。这份设身处地的关怀,让 李某多年郁积的心结开始松动。最终,当事 双方握手言和,签订了停访息诉承诺书。

任职以来, 兰云峰成功推动8件"陈年 旧账"有效化解。他坚持"案结事了"与"事 心双解"并重,让信访工作成为党和政府密 切联系群众的"连心桥"。

### 创新治理:法治引领筑根基

兰云峰深刻认识到,化解矛盾、维护稳 定,法治是根本之策,创新是活力之源。他

立足小松实际,创新打造"实诚人说理评判 会",遴选德高望重的乡友、"法律明白人"、 党员干部组成评议团,针对复杂矛盾,在 "家门口"搭建评理说事平台。

这一形式,既保障了当事人的权利,又 让群众在"看得见"的过程中感受公平正 义。机制运行三年来,全镇矛盾纠纷化解 率达99.3%,实践了"小事不出村、大事不 出镇"的新时代"枫桥经验"。

在坚持柔性化解矛盾纠纷的同时, 兰云

峰对处置违法行为毫不含糊。他坚持原则, 敢于亮剑,依法处理极少数无理缠访闹访问 题,坚决维护正常信访秩序和法律权威。

同时,他大力开展法治宣传教育,引导 群众树立"办事依法、遇事找法"的法治观 念。在他的努力下,全镇非正常上访量同比 下降82%,基层治理法治化水平显著提升。

兰云峰,这位扎根一线的"解铃人",以坚 定信念为舵,以为民情怀为帆,在维护群众权 益、促进社会和谐的航程中劈波斩浪。他的 故事,是千千万万基层信访工作者的缩影,闪 耀着共产党人"人民至上"的价值追求。

本报讯 (谢椿 张瑾玉)近日,中共江 西省委区域协调发展领导小组印发《关于 聚力打造一批经济强县、农业强县、文旅 美县、生态名县的工作方案》,瑞金市成功 入选全省首批打造"文旅美县"名单,将获 得项目资金、要素指标、试点示范等方面

近年来,瑞金市紧扣建设全国最佳 红色旅游圣地和红色基因传承典范区的 目标,通过多项创新举措推动文旅融合 高质量发展。当地依托叶坪、红井等革 命旧址群,打造沉浸式红色教育体验线 路;在象湖里文化创意街区等历史文化 街区活化利用中,融合客家非遗展示与 民俗体验;依托罗汉岩风景区的丹霞地 貌发展生态观光;借助朱坊康养小镇的特色优势开发康

目前,瑞金市已连续八年获评中国县域旅游综合竞争力

百强县市,2024年跻身江西省"风景独好"旅游名县,并以总分 第一的成绩成功创建江西省首批革命文物保护利用示范县。 今年以来,共和国摇篮旅游区在五一、十一等多个重要节假日 客流量位居全省前列,文旅消费持续增长。

本报讯(记者曾艳 通讯员 肖光财)近日,共青团会昌县 委与重庆大学联合开展"书信传情•共绘红韵"活动,两地5000 余名青年学子以笔墨为媒,通过书信往来+红色画作接力的形 式,在跨越千里的对话中搭建起校地青年交流的桥梁。

在会昌县第三中学高三十一班,班级团支部书记捧着厚 厚一叠来自重庆大学学生的回信走进教室分发。一时间教室 里响起此起彼伏的读信声、欢笑声。"收到跨越千里的回信我 非常感动,学姐她不仅给我分享了重庆的四季风光,还鼓励我 大步向前勇敢追梦。她给了我学习方面的建议,帮我解答了 关于专业选择方面的困惑,让我获益匪浅。"学生曾宇林说。

据悉,书信交流活动自2024年开始举办,备受会昌学子 喜爱。该活动构建了双向沟通的良性机制,会昌学子通过书 信倾诉学业困惑、心理压力与未来规划,重庆大学学生则以 "过来人"身份提供指导。今年,共青团会昌县委创新拓展活 动形式,新增"共绘红韵"环节,由会昌学子创作半幅红色主题 画作,重庆学子收到后补全画作,红色文化在跨地域笔墨交融 中传承延续。

"下一步,我们将持续深化书信交流活动,进一步拓宽活 动覆盖面,吸引更多学子参与书信交流活动,让书信交流成为 会昌学子解开学习困惑、纾解成长压力、开拓文化视野的一把 钥匙。"共青团会昌县委干部孙权民说。

## 章贡区第八届职工足球赛开赛

本报讯(记者谢鑫 见习记者江海 通讯员邱蔚)10月16 日晚,章贡区第八届职工(机关)足球比赛开幕式在章贡区奥林 匹克广场举行。来自该区各机关的7支精锐代表队、百余名职 工运动员齐聚绿茵场,共同迎接这场属于他们的体育盛会。

简短的开幕仪式后,备受期待的揭幕战随即打响。随着 开球仪式完成,比赛正式拉开帷幕。首场对决双方迅速进入 状态,球员们默契配合、积极拼抢,引得场边观众阵阵喝彩,

据悉,本次比赛将分为小组赛和淘汰赛两个阶段进行, 以足球为媒,展现章贡区干部职工昂扬向上的精神风貌和拼 搏进取的奋斗姿态。该项赛事是章贡区深化全民健身运动、 建设"活力章贡"的重要载体,旨在通过足球这项富有魅力的 团队运动,增强职工体质,锤炼团队精神,凝聚奋进力量,将 团结协作、永不言弃的体育精神融入日常工作,为区域高质 量发展注入新的活力。

# 工亡认定结果公示

刘序桃,女,赣州市光科微纳米技术有限公司生产 部普工。2025年6月17日17时50分左右下班回家途 中,在路口被闯红灯的车辆碰撞后,就近送往赣州市立 医院抢救,于2025年6月18日0时7分经抢救无效死亡。

2025年7月15日,本公司向章贡区人社局提交工伤 认定申请,9月10日,章贡区人社局出具《章贡区人社工 伤认字(2025)第356号〈工伤认定决定书〉》,认定刘序桃 死亡符合《工伤认定条例》第十四条第六项之规定的情形,

现予公示。公示期为2025年10月23日至2025年10月26 保过程中实行代办模式,由村农民经济合 寻乌县的系列举措有效织密了村集 日。如有异议,请实名反映:联系电话:19120566967。 作社提供人员名单和岗位信息,社保工作 体经济劳动者的职业伤害"安全网",化解 单位名称:赣州市光科微纳米技术有限公司 人员代办完成参保登记,让群众在家门口 了村集体的用工风险,为全省完善灵活就 2025年10月23日 体撑起"保护伞",筑牢"防护墙"。 就可以参保登记。 业人员职业保障提供了先行经验。



金秋时节,崇义县上堡梯田的晚稻进入成熟期。登高俯瞰,连片的梯田铺展成金黄色的海洋,与山岭、民宿等相映成趣,绘就一 幅丰收在望的田园壮美画卷。 曾刘洲 摄

# 寻乌20名村集体务工人员有了工伤保障

本报讯(记者李华 通讯员单锦锋) 近日,寻乌县成功为20名村集体公益性 岗位人员办理了补充工伤保险,这是我市 首次将村集体务工人员纳入工伤保障范 围,在全省率先实现该类特殊群体工伤保 险"零的突破"。

长期以来,乡(镇)村民合作社中的村 集体务工人员因用工形式特殊,无法参加 传统工伤保险,面临"有伤无保"的职业风 险。为破解这一难题,切实提高村集体经 济劳动者的职业伤害保障水平,寻乌县积 极探索、勇于创新,因地施策,扎实开展补 充工伤保险扩面试点工作,为这一特殊群

试点工作中,寻乌县专门组建了 "工伤行政+工伤经办+补充工伤承办机 构"宣传小分队,精准定位区域群体需 求,强化与镇村干部、农民经济合作社 负责人等关键人员的交流,抓典型案例 讲解政策优势,算好参加补充工伤保险 的经济账,让群众能够听得懂、算得清、

寻乌县社保部门在乡(镇)便民服务 中心设立专窗,实行"一站式"服务,在参

为让赔付畅通无阻,寻乌县还建立 了由"人社部门+承办机构+乡镇干部"组 成的补充工伤保险理赔小组,实行事故 信息、理赔快报县、乡、村同享,组织乡镇 干部学习现场核查取证,委托乡(镇)政 府、便民服务中心人员第一时间进行事 故现场核查,联合承办机构进行视频取 证,有效保存事故证据,一旦发生职业伤 害,确保参保人员合法权益能够得到有

守护蓝天精灵 共筑生态家园 守|护|候|鸟|迁|徙|安|全 赣州市融媒体中心 宣